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مراجعة المحاضرة التاسعة

:السابقةالمحاضرةفيتناولنا❑

تحديد مشكلة البحث.

فروض البحث.

  ة عن اختبار فروض البحثعام  مةمقد.

  منهعنصر  ط البحث ووظيفة كل   مخط.
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المحاضرة العاشرة

:سنتناول في هذه المحاضرة❑

أنواع المقاييس.

طرق تصميمها.
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القياس

تلخيصثممقاسة،ة  ي  كم  قيم  إلىالبياناتتحويلعلىةي  الكم  ةالوصفي  الأبحاثتعتمد❑

.البحثنتائجإلىللخلوصة  إحصائي  وسائل  عبرةي  الكم  القيمهذه

أدواتهيالتيالبياناتجمعأدواتعبريتم  مقاسة،ةكمي  قيم  إلىالبياناتتحويل✓

.قياس

.مقاسة  البياناتنجمعنحن✓
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القياس

بينالمفترضةللعلاقة/راتللمؤش  /للمفاهيم/للبياناتفهمناطريقةهو:القياس❑

.راتالمتغي  

مامدرسة  واقعفينرصدهأننريد،«ةالعدواني  »مفهوممثلا  لنأخذ❖

  المفهومهذاراتمؤش  دنحد:

هومالمفلهذالالأو  البعد=الجنسي  شالتحر  ،اللفظي  الاعتداءباليد،الضرب.

ذكر  علىأنثىمنأنثى،علىذكرمنأنثى،علىنثىأمن،ذكر  علىذكر  منالاعتداء

.الثانيالبعد=

(ة)سمدر  منالاعتداء،(ة)سمدر  على(ة)طالبمنالاعتداءالطلاب،بينالاعتداء

.الثالثالبعد=(ة)طالبعلى
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القياس

«ةالعدواني  »المفهومهذاراتمؤش  لتحديدأخرىطريقة➢

شهر  خلال(...سكينعصا،)أداةبواسطةالمضروبينعدد.

شهرخلالأداة  بغيرالمضروبينعدد.

(%20)دونعطب،(%20)حتى(%50)منأقل  عطبأكثر،أو(%50)عطبموت،:الاعتداءأثر

:التاليالشكلعلىستكونالبيانات،جمعمنالانتهاءبعد

المضروبون 

بأداة

264: المجموع201430200

المضروبون 

بغير أداة 

506المجموع 123500

عطب أكثر من موت أثر الاعتداء 

50%

–20بين عطب

50  %

عطب دون 

20  %

: المجموع الكلي  

770
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القياس

القيمة

موت بأداة عطب نصفي عطب ربعي عطب أدنى
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القياس 
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موت بلا أداة عطب نصفي عطب ربعي عطب أدنى

المضروبون بغير أداة 

1سلسلة  1عمود 2عمود
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القياس

.أوضحكل  بشالسابقةالبياناتعنرانيعب  السابقينالشكلينأن  نلاحظ➢

كيف؟،واحدة  بكلمة  البياناتهذهعنرنعب  أنيمكن

عدد اتحتويالتيالفئة=الأكبرالفئةهو(%20دون)الأدنىالعطب

اتكرار  الأكثرالفئة=العناصرمنأكثر

المنوالندعوهاMode

«مقاسة  »البياناتجمعناناأن  نلاحظ➢

الاسمي  بالمقياس:القياسمنالنمطهذاندعو.
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القياس 

:الاسمي  المقياس❑

عليهاالبياناتتوزيعيتم  فئات  عنعبارة.

  الأخرىالفئةبالقيمةيساوي(اسم)فئةكل.

المقاييسمنالنوعهذاعلىة  رياضي  ات  عملي  إجراءيمكنلا.

المقاييسأنواعأبسطهو.

  باني  القضرسمالبواسطةأوة  دائري  قطاعات  بواسطةتمثيلهيتم.
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القياس

.لمعلوماتامنالكثيرتعطينالاهاأن  نجدالسابقة،الفئاتإلىنظرناإذالكن➢

.ة  دق  أكثرلقياس  أخرىطريقة  هناك✓

والبياناتالمفرداتجميعخصائصعناتعبير  أكثر=ةدق  أكثر.

:ة  دق  الأكثراأم  ،قبضة  وتأخذحبوبشوالإلىيدكتمد  أنيشبه:ة  دق  الأقل  ▪

.ةحب  ة  حب  الحبوبتسحبأنفيشبه
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القياس

ة  أكثر دق  المثال السابق ذاته يمكن تحويله إلى مقياس  ➢

  ا غير متساوية  حين نعطي الفئات قيم

 أخرىمن فئة  ( أو أصغر)فتصبح فئة أكبر.

 قيمة أقل  = ة أهمي  أقل  = أصغر ، ...أكثر قيمة= أهم  = أكبر

: في المثال السابق➢

(  ات ترتيبها ذرغم أن  )القيمة متساوية  توزيعهم على فئات  تم  : المضروبون بغير أداة

–20عطب بين %50عطب فوق موت المضروبون بأداة

50%

%  20عطب دون 

ات لمنهجي  معهد الجمهوريَّة 

العلمي  البحث 
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القياس

oأصغر؟–أكبربشكل  اقيم  الفئاتهذهنعطيكيف

:ةتراتبي  قيمة  فئة  كل  تعطيأندمجر  هإن  ...للغايةبسيط  الأمر▪

غيروهي،القيمةهذهنفرضمننحنرتذك  :(أكبر)قيمةالأكثرإلى(أصغر)قيمةالأقل  منالفئاتبنرت  ❖

.اواقعي  موجودة  

.موت،(%50فوق)أعلىعطب،(%50–20)أوسطعطب،(%20تحت)أدنىعطب

:وضعناهالذيالترتيبضمنالفئةهذهقيمةعلىيدل  ارقم  فئة  كل  نعطيأنيمكننا

موتعطب أعلىعطب أوسط عطب أدنى الفئة 

1234القيمة 
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القياس

وهكذا (2)أكبر من (3)و (3)أكبر من (4)إن  :نستطيع أن نقول في هذا النوع من القياس❑

بعد جمع البيانات نحصل على :

موت عطب أعلىعطب أوسط عطب أدنى 

1234

طالب واحد اثنانطالبانطلاب 3طالب 500
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القياس

.يمكننا في هذا النوع من المقاييس أن نستخدم المتوسط الحسابي  ➢

  1( + )3× 2( + )2× 3( + )1× 500: ) للمثال السابقالمتوسط الحسابي  ×

4 /)(506  )

(1.019): يساوي

الأقل  )ة بالفئة الأولى وهي القيمة الخاص  ( 1)ا من القيمة هذه القيمة قريبة جد  نلاحظ أن  

(  اعطب  

  (/  4× 106( + )3× 100( + )2× 100( + )1× 200: )المتوسط الحسابي

.تقع بين العطب الأوسط والعطب الأعلىوهي قيمة  ،(2.61)= (506)

( 4)موت  (  3)عطب أعلى ( 2)عطب أوسط  ( 1)عطب أدنى  

106طالب 100طالب 100طالب 200
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القياس

للقيمالعام  ىالمنحعنرتعب  هالكن  ،حقيقة  موجودة  غيرقيمة  هوالحسابي  المتوسط➢

.ندرسهاالتي

والثالثةالثانيةئتينالفبينيقعةللعدواني  الحسابي  طالمتوس  إن  :نقولالثانيالمثالفي➢

الرقمبهذاالبياناتمنالكبيرالكم  نختصروبالتالي.

التراتبي  بالمقياسالمقاييسمنالنوعهذاندعوordinal.
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القياس

:من أشهر أشكاله❑

 وهو من الشكل« ليكرت»مقياس :

ة غير موافق      غير موافق بشد  ة     موافق    لا أهتم  موافق بشد  

أو 

ة ة    موافق    غير موافق    غير موافق بشد  موافق بشد  

أو 

ة د بشد  أؤي  د    لا أؤي  د     لا أؤي  ة    د بشد  أؤي  
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القياس

عشرةإلىواحدمقياس:هوشهير  آخرشكل  وهناك❑

القيمةإلى(10)الرقميشيربحيث،(10إلى1)منقيمة  تحديديتم  أي

.الدنياالقيمةإلى(1)الرقمويشير،نقيسهالذيللشيءالعظمى
معهد الجمهوريَّة 
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القياس

o  ق هذه المقاييس في البحث؟ كيف نطب

 خلال تصميم أدوات جمع البيانات

ات التي بناء أدوات جمع البيانرات، ثم  المؤش  بناء المفاهيم، بناء : رتذك  ✓

.ا أداة القياسهي عملي  

  استخدام الاستبيان كأداة قياس  ما يتم  اغالب.

  التراتبي  »ا ما يكون المقياس هو من النوع الثاني وغالب».
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القياس

:مثال❖

(...مابحث  في)الطالبلهضيتعر  الذيالضرب:هوراتالمؤش  أحد

أجوبةالاتمجةعد  تحديدطريقعنقياسه،أير؛المؤش  هذاعنالتعبيريتم  

(استبيانضمن)

(اجد  خفيفخفيف،شديد،ا،جد  شديد)الضربةعنالناجمالألم➢

«تراتبي  مقياس»

،بسيطخوفشديد،خوفا،جد  شديدخوف)الضربةعنالناجمالأثر➢

«تراتبي  مقياس»(اجد  بسيطخوف

(20منأكثر،20و10بينعشرة،)الضربفيالمشاركينعدد➢

«اسمي  مقياس».اشخص  
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القياس

مجال  ر عن كل   د السؤال الذي يعب  نحد  ❑

:جم عن الضرباد درجة الألم النحد  ▪

ا جد  خفيفا      شديد      خفيف      شديد جد  

.ة المجالاتوهكذا لبقي  
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القياس

.النمطهذامنسؤالا  (60أو50أو40)علىالاستمارةتحتويأنيمكن➢

.مقياس  هوسؤال  كل  ➢

.راتالمتغي  عنرتعب  التيبةالمرك  راتالمؤش  عنريعب  المقياس➢

  عنرليعب  ،ليكرتمقياسمنسؤالا  (40)علىاحتوى(الاستبيان)المقياسأن  للنتخي

رات  متغي  ةعد  وأمار  متغي  

السابقالمثالفيفعلناكماسؤال  كل   قيمةنحسب

هذهوجميع،أسئلة  (3)يحتويرمؤش  وكل  ،رات  مؤش  (10)يحتويرالمتغي  كانإذا

قيمة  علىنحصلأنيمكننا،ليكرتمقياسعنعبارةوجميعهاذاتها،القيمةلهاالأسئلة

=الحسابي  متوسطهاأخذطريقعنأوالقيمجمعطريقعنرللمتغي  ة  كلي  

عدد)30/30السؤالمتوسط+...+الثانيالسؤالطمتوس  +لالأو  السؤالطمتوس  

.(الأسئلة
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القياس

.مقياس  بناءعلىالقدرةهوهنانايهم  ما✓

ريتكر  لاذاتهالشيءيقيسالذي(المقياس)السؤالأن  إلىتنتبهأنيجب

.مختلفتينبصيغتين

قيمةطيهفنع،آخرسؤال  منأكبرقيمة  ن  معي  لسؤال  يكونأنالممكنمن

ؤال  سوكل  )اتمر  ثلاثأوتينمر  ر  مكر  السؤالهذاكأن  أي،(3أو2)

.(1القيمةلهآخر
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القياس

السابقينالنوعينمنة  دق  أكثرثالث  نوع  منمقياس  هناك

جي  التدر  المقياسInterval

بطرق  رينغي  متبينة  سببي  علاقة  منهنستنتجأنالممكنمنالذيالوحيدالمقياسهو

تجريبي   غيري   كم  وصفي   بحث  فيةإحصائي  

  الطرحوالجمعاتعملي  إجراءةإمكاني  إلىإضافة  ،أصغر–أكبربعلاقات  زيتمي.

ةالنفسي  العلومفياستخداماتهأكثر،د  معق  مقياس  هو.

القياسمنالنوعهذامنهوالمدرسةفيالطلابدرجات.
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القياس

نأنستطيع،«مقاسة  »عليهاونحصلالبياناتجمعمنننتهيأنبعد

علاقة  هيوهللا،أوالمقاسينرينالمتغي  بينعلاقة  هناككانإننختبر

.طة  متوس  وأة  قوي  أوضعيفة  

.رينمتغي  لااواحد  ار  متغي  تقيسالسابقةالأمثلة✓
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القياس
.رينمتغي  عن سنأخذ مثالا  ❑

  الجنس : ر مستقل  متغي

ذكر    أنثى : راتهمؤش  

«  مقياس اسمي  »هل أنت ذكر أم أنثى؟ :  قياسه

  ساعات العمل : ر تابعمتغي

  (  زمن)عدد ساعات العمل : راتهمؤش

الجهد خلال ساعة عمل واحدة 

16-1212-89-56–1عدد الساعات 

1234القيمة 

خفيف جداً خفيف شديد جداً شديدالجهد 

1234القيمة 
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القياس
  فرد  (100)توزيع الاستبيان على تم.

كانت البيانات التالية:

ق بالجهد المتعل  نملأ الجدول الآخر 

.ذكور والإناث ونقارن بين القيمالمن لكل   ط الحسابي  المتوس  ونحسب 

المجموعالإناث الذكور 

7030100
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16-1212-89-56–1عدد الساعات 

1234القيمة 

10302010عدد إجابات الذكور 

20532عدد إجابات الإناث



القياس

المقاييسبناءعنبسيطة  أمثلة  هذه.

  لهينجزأنإحصائي   منوالطلبمقياسهببناءالباحثيكتفيقداعملي

.ةالإحصائي  اتالعملي  

  التراتبي  والمقياسالاسمي  المقياس:بينالتمييزهوالمهم.

  المقياسفيماولاسي  ،ة  رقمي  قيمة  هوالنهايةفينريدهماأن  نعلمأنالمهم

.التراتبي  

  مقياس  هوسؤال  كل  أن  نعرفأنهوالمهم

المعني  رللمتغي  امقياس  لتنتج  الأسئلةتتراكب.
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انتهت المحاضرة 

ا لإصغائكم شكر  


